Irasbeli miiveletek
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[rasbeli szorzas
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Irasbeli osztas tudnivaldk

* Mindig megprobaljuk az elsé szamot osztani az osztdval, ha nem tudjuk (mert kisebb

tdle), akkor az els6 két szambol képzett szamot osztjuk vele



* Ha az adott szdmot osztjuk az osztoval az eredmény nem lehet 10-nél nagyobb

* A maradék soha nem lehet nagyobb az osztonal

* A maradék maximalis értéke (akar kozben, akar a legvégén) 0 és az osztotol 1-gyel
kisebb szam kozotti szam lehet

* Ha 4-gyel osztunk a maradék lehet: O, 1, 2, 3

* Ha 8-cal osztunk a maradék lehet: 0, 1, 2,3,4,5,6,7

Szbveges feladatok megoldasa

1. Iépés: Feladat szovegének elolvasasa figyelmesen, szoveg értelmezése
2. lépés: Adatok kigytijtése

3. Iépés: Keérdés felirdsa

4. 1épés: Abra, tablazat készitése (ha sziikséges)

5. Iépés: Szamitasok felirasa (egyenlet, nyitott mondat)

6. l1épés: Becslés

7. 1épés: Szamitasok elvégzése

8. lépés: A kapott eredmény Osszevetése a becsiilt értékkel

9. Iépés: Szoveges valasz irasa

Atlag
*  Mire j6?

» Tudni fogjuk segitségével az év végi jegytinket, vagy ki tudjuk szdmolni, hogy hany 5-

oOst kell még kapni az év végi jobb jegy eléréséhez

» Sporteseményeknél tudni fogjuk hany golra/pontra szamithatunk

Példak atlagra
Jegyek
Homérséklet

Magassag, kor

vV V. VvV V

Pénz



Sportesemények (GOlok szadma, golpasszok szadma, pontok szdma (kosérlabda),

lepattandk szama)

Sport (szeretnénk lefutni/letszni/letekerni valamennyi tavolsagot, ki tudjuk szdmolni,

hogy naponta/hetente mennyit kell megtenniink)
Konyvolvasas

Sorozatnézeés

Hogy fogunk atlagot szamolni?

Az adatok 0sszegét elosztjuk az adatok szamaval
Atlag=Adatok ¢sszege:Adatok szama

Eldszor 0sszeadjuk az adatokat, utdna megszamoljuk, hogy hany adat volt, és a kettot

elosztjuk egymassal

Atlag trikk

>

>
>

Milyen szamok koz¢ esik az atlag? Hogy tudjuk magunkat ellendrizni?

Az atlag mindig a legkisebb és a legnagyobb adat k6z¢é fog esni, sosem lehet kisebb a
legkisebb adattol és sosem lehet nagyobb a legnagyobb adattol

Ha csak 2-es, 3-as, 4-es jegyeket kaptunk, akkor az atlagunk nem lehet sem 2-esnél
kisebb, sem 4-esnél nagyobb

Ezt az ellenérzést minden atlagszamitas utan el kell végezni (ranézésre)

Hogy tudjuk még magunkat ellendrizni?

Az atlag altalaban a legkisebb ¢és a legnagyobb szam kozott nagyjabol féluton lesz, de
ez nem mindig van igy

Akkor lesz a legkisebb ¢és a legnagyobb adat kozott nagyjabol féluton, ha az adatok
egyenletesek (nagyjabol ugyanolyan tdvolsdgra vannak egymastdl) €s nincsenek nagyon
kiugré értékek

PL:

Adatok: 2, 4, 6, 8

Adatok osszege: 2+4+6+8 =10+ 10=20

Adatok szama: 4

Adatok atlaga: 20:4 =5

>

2 és 8 kozott 5 valoban féluton van



» Adatok: 2, 9, 9, 10, 10

Adatok 6sszege: 2+9+9+10+10=2+4+18+20=20+20=40
Adatok szama: 5

Adatok atlaga: 40:5 =8

> 2 és 10 kozott 8 nem félaton van (6 lenne féluton), ennek az az oka, hogy az adatok

nagyrésze a 10 kornyékén volt, a 2 volt egy kiugro érték

Atlag, ha minden adat ugyanaz
* Mennyi az 4tlag, ha minden szam ugyanannyi?
» Ebben az esetben nem kell atlagot szdmolni (dolgozatban igen), az atlag meg fog
egyezni a szammal
» Ha csak 4-es jegyet kapunk egész évben az atlagunk is 4-es lesz
*  Miért van ez?
» Ha kapunk 5 db 4-est egy targybol: 4, 4, 4, 4, 4
Jegyek osszege: 4 +4+4+4+4=5-4=20

Jegyek szama: 5
Jegyek atlaga: 20:5 = 4

» A 4-et el6szor beszoroztuk 5-tel (az 6sszeadas kivalthato szorzassal), utana elosztottuk
5-tel

» Ha valamit meg is szorzunk 5-tel, utana el is osztjuk 5-tel, akkor nem valtozik a szam

Két szam atlaga
» Két szam 4tlaga triikk:
» Két szam atlagat meg lehet hatarozni ugy is, hogy megkeressiik azt a szamot, amelyik a
két szam kozott félaton van
PL:
2 és 6 atlaga 4
12 és 20 atlaga 16
10 és 30 atlaga 20
11 és 17 atlaga 14
Lépések, ha szamolassal nézziik meg:

1) Megnézziik a két szam kiilonbségét



2) Akilonbséget elosztjuk kettdvel
3) Akisebbhez hozzaadjuk, vagy a nagyobbol kivonjuk

Atlag, ha tdbb ugyanolyan szam van

« Tobb szam atlaga trikk:

» Ha két szdm szerepel az adatok kdzott és mind a két szambol ugyanannyi van, akkor az

atlag a két szam kozott féldton van
» PL:
» Adatok: 1, 1, 3, 3
Adatok 6sszege: 14+1+3+3=24+6=28
Adatok szama: 4
Adatok atlaga: 8:4 = 2
» Adatok: 2, 2,2, 6,6, 6
Adatok 6sszege: 24+2+24+6+6+6=6+18 =24
Adatok szama: 6
Adatok atlaga: 24:6 = 4
» Havan 3. szdm is (vagy tobb szam is), akkor a médszer nem miikodik

» Ha nem ugyanannyi van a szamokbodl a modszer akkor sem miikodik (PL: 2 db 2-es és

3 db 6-0s van)
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